

УДК 796 (091)(476)

Е. А. Комиссарова

Белорусский национальный технический университет

**ФИЗИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА И ВОСПИТАНИЕ
НАСЕЛЕНИЯ БЕЛАРУСИ В 1917–1930 ГГ.**

В статье рассматриваются вопросы становления физической культуры и спорта в Беларуси. Раскрывается роль Всеобуча, комсомола, профсоюзов, общественных организаций, физкультурных обществ и системы образования в физической подготовке населения. Отмечено проведение спортивных мероприятий различного уровня и формирование первых спортивных площадок, станций, военно-спортивных клубов и кружков на территории Беларуси. Основание Высшего Совета физической культуры обеспечило объединение и координирование учебной, научной и управленческой деятельности организаций для привлечения к занятиям спортом и физической культурой населения, сформировав, таким образом, массовый характер. Автором исследуется создание системы подготовки научно-педагогических и профессиональных кадров для физического воспитания населения Беларуси.

Ключевые слова: физическая подготовка и спорт, Всеобуч, комсомол, профсоюзы, физкультурные движения и общества, кадры.

Для цитирования: Комиссарова Е. А. Физическая подготовка и воспитание населения Беларуси в 1917–1930 гг. // Труды БГТУ. Сер. 6, История, философия. 2023. № 2 (275). С. 41–45. DOI: 10.52065/2520-6885-2023-275-2-7.

E. A. Komissarova

Belarusian National Technical University

**PHYSICAL TRAINING AND EDUCATION
OF THE BELARUSIAN POPULATION DURING IN 1917–1930**

The article is dedicated to the issues of the establishment of physical culture and sports in Belarus. It reveals the role of Vseobuch, the Komsomol, trade unions, physical culture organizations and societies in the physical training of the population. The article highlights the organization of sports events of various levels and the establishment of the first sports grounds, stations, military sports clubs, and circles in Belarus. The foundation of the Supreme Council of Physical Culture ensured the unification and coordination of educational, scientific and managerial activities of organizations to engage the population in sports and physical culture, thereby giving it a mass character. The author examines the establishment of a system for training scientific, pedagogical and professional personnel for the physical education of the Belarusian population.

Keywords: physical training and sports, Vseobuch, Komsomol, trade unions, physical culture movements and societies, staff.

For citation: Komissarova E. A. Physical training and education of the Belarusian population during in 1917–1930. *Proceedings of BGTU, issue 6, History, Philosophy*, 2023, no. 2 (275), pp. 41–45. DOI: 10.52065/2520-6885-2023-275-2-7 (In Russian).

Введение. Октябрьская революция 1917 г. полностью изменила страну – были перераспределены полномочия и ответственность, созданы новые государственные структуры. Актуальная для большевиков проблема удержания власти, а в дальнейшем – защиты страны, потребовала принятия мер по военной подготовке, выявив одновременно и проблемы физического состояния населения. Это привело к необходимости организации новой системы обязательной военной подготовки – Всеобуча (всеобщее военное обучение). Привитие интереса и потребности у населения к занятиям физической культурой и спортом становятся одной из важных задач большевиков. Советской властью были предприняты

законодательные, организационные меры по популяризации этих занятий.

В отечественной историографии тема развития физического воспитания и спорта, подготовки физкультурных кадров в 1918–1930 гг. рассматривалась в монографиях Н. В. Могильного [1], К. А. Кулинковича [2]. Одной из наиболее основательных работ по организации воспитательного процесса среди молодежи в 1921–1939 гг. является монография В. В. Даниловича [3]. В коллективных трудах под редакцией В. П. Сазановича исследована история физического воспитания и спорта в Беларуси [4], М. Е. Кобринского – раскрыты истоки становления Белорусского государственного института

физической культуры [5], А. А. Зданевича и Л. В. Шушкевич – переход на новые формы и методы организации физического воспитания [6], Н. В. Мининой и Е. М. Нахаевой – факты возникновения и развития физической культуры и воспитания на территории Беларуси с древнейших времен до сегодняшних дней [7]. Развитие физкультуры и спорта в Виленском учебном округе исследуется в работах С. И. Бусько [8, 9]. Однако взаимодействие государственных органов власти, комсомола, профсоюза и Народного комиссариата просвещения (Наркомпроса) в вопросах физической подготовки населения 1917–1930 гг. освещено частично.

Основная часть. Первое время большевики уделяли внимание физической подготовке населения в рамках Всевобуча, так как для защиты пролетарской революции Красная армия нуждалась в обученном и подготовленном пополнении. В марте 1918 г. на VII съезде РКП(б) и IV Чрезвычайном съезде Советов было принято решение о создании Всевобуча. 22 апреля 1918 г. деятельность Всевобуча официально утверждена декретом ВЦИК. Формируется Главное управление Всевобуча при Всероссийском главном штабе, руководителем которого назначается Н. И. Подвойский, также образованы отделения и отделы при военных комиссариатах. Отделы Всевобуча создаются в военных округах, в краевых и республиканских военкоматах. Деятельность Всевобуча включала ликвидацию неграмотности, политико-просветительскую работу, военную и физическую подготовку населения. В состав Всевобуча входил отдел физического развития и спорта.

В Беларуси в ноябре – декабре 1918 г. отделы Всевобуча были созданы при Витебском губернском военном комиссариате, в г. Гомеле и г. Могилеве. При Витебском губвоенкомате в 1919 г. началась подготовка инструкторов по физкультуре и допризывной подготовке. Это и стало началом профессиональной подготовки физкультурных кадров Беларуси. Всевобучем были созданы военно-спортивные клубы и кружки, началась работа по строительству спортивных сооружений. В июле 1919 г. в Витебской губернии проведена первая олимпиада Всевобуча. В соревнованиях по верховой езде, легкой атлетике, футболу, французской борьбе принимали участие более 200 человек [5, с. 11].

В 1920 г. был создан первый уездный совет физической культуры при Могилевском отделе Всевобуча. В школах Витебской и Могилевской губерний физическое воспитание включено в качестве обязательного предмета.

Согласно Приказу № 3 по Минскому Уезвенкомату от 3 января 1921 г. сформированы Отдельный участковый центр физической куль-

туры в Минске, спортплощадка в м. Кайданово, лыжная спортивная станция в ур. Курсовицзна и спортплощадка в ф. Седолин. В штатный состав Минского отдельного участкового центра физической культуры были включены: Председатель Совета Центра Егоров Н.; члены Совета: заведующий политическо-просветительной частью Стехановский И.; заведующий учебной частью; инструктор-культурник Лившиц А.; делопроизводитель. Спортплощадка и лыжная спортивная станция в ур. Курсовицзна работали совместно: инструкторы спортплощадки являлись и инструкторами лыжной спортивной станции. Порядок работы и расписание разрабатывались и осуществлялись инструкторами совместно с членами Совета, заведующим учебной частью Минского отдельного участкового центра физической культуры. В штате спортплощадок, лыжной спортивной станции числились заведующие-инструкторы, а в ф. Седолин и должность заведующего имуществом [10, л. 2–3].

По окончании Гражданской войны деятельность Всевобуча заключалась в обучении допризывников и физической подготовке населения (в начале 1923 г. деятельность Всевобуча была прекращена).

В течение 1922–1924 гг. ведущую роль в развитии физической культуры и спорта выполняли Коммунистический союз молодежи и профсоюз. При содействии комсомольской организации были образованы следующие спортивные организации: «Муравей» – г. Москва и Московская губерния, «Комсомольский флот» – г. Казань, «Спартак» – г. Петроград, Украина, Закавказье. Спортивными выступлениями, праздничными шествиями, проведением соревнований с населением городов и сел осуществлялось привлечение молодежи к занятиям спортом и физической культурой [6, с. 92]. В БССР в это время спортивных организаций республиканского масштаба не было.

27 июля 1923 г. при Всероссийском центральном исполнительном комитете (ВЦИК) сформирован Высший совет физической культуры (ВСФК) во главе с народным комиссаром здравоохранения Н. А. Семашко. Основной целью ВСФК стало объединение и координирование учебной, научной и управленческой деятельности организаций РСФСР по физическому развитию и воспитанию населения. Структура, права и задачи ВСФК были утверждены декретом ВЦИК «О Высшем и местных советах физической культуры трудящихся РСФСР». В область задач ВСФК вошли: общее направление и контроль деятельности учебных организаций по физическому воспитанию населения; составление и утверждение программ, инструкций и т. п. по физическому развитию; согласование планов

спортивных сооружений и спортоборудования; создание новых учреждений; организация спортивных мероприятий, в том числе и международное сотрудничество; распространение и идеологизация физической культуры [11, с. 9–11]. С формированием Высшего совета физической культуры все прочие спортивные организации прекращали свою деятельность. В 1923 г. в БССР был основан Высший совет физической культуры, а в 1924 г. образованы советы на местах, активизировалась работа по созданию кружков.

Для успешного развития физической культуры и укрепления советской власти 18 апреля 1923 г. в СССР создано первое пролетарское спортивное общество «Динамо». Первоначально это была спортивная организация для занятий сотрудников органов безопасности и правопорядка. В 1924 г. было сформировано и Белорусское отделение. Впоследствии был открыт спортивный клуб Красной армии (СКА). Активизировали свою деятельность по физическому воспитанию населения и профсоюзы. При рабочих клубах создавались кружки физкультуры по территориальному признаку. Например, кружки железнодорожников, слесарей, химиков, текстильщиков.

В 1923 г. в Беларуси организованы общегородские советы физической культуры. В июне 1924 г. состоялось 1-е Всебелорусское совещание работников советов физической культуры, на котором были определены новые задачи в развитии физической культуры для учащихся и молодежи. Деятельность РКП(б), активность сотрудников советов физической культуры, комсомольской организации и профсоюзов привели к распространению физической культуры, привлекли к участию еще большего числа населения. Большое количество спортивных мероприятий состоялось в 1924 г.: 1-я Всебелорусская неделя физической культуры, 1-й Всебелорусский праздник физической культуры, 1-й чемпионат Минска по велоспорту, Всебелорусский шахматный турнир и 1-й чемпионат Беларуси по тяжелой атлетике [3, с. 634–637]. Так, например, в программу I Всебелорусского праздника физической культуры в Минске были включены: легкая атлетика, поднятие тяжестей, футбол, баскетбол, теннис, велосипедный спорт. Участвовало в празднике более 200 человек.

В 1925 г. Центральным Комитетом РКП(б) был рассмотрен вопрос и принято постановление (13.07.1925) о состоянии и развитии физической культуры в СССР. ЦК РКП(б) определил физическую культуру как важную и необходимую часть общеполитического воспитания и образования, оздоровления населения – именно физическая культура объединяет и консолидирует население «вокруг тех или иных партийных,

советских или профессиональных организаций, через которые рабоче-крестьянские массы вовлекаются в общественно-политическую жизнь». Под руководством Коммунистической партии, обеспечивающей политическое руководство физкультурным движением, физическая культура включается в общий план деятельности [11, с. 12–14].

Укрепляются взаимоотношения профсоюзов и РКСМ в системе физической культуры. Так, например, в клубах деятельность физкультурных кружков проводилась под прямым руководством профсоюзов и при активном содействии РКСМ. Одновременно РКСМ оказывал влияние на развитие физкультуры и осуществлял руководство при клубах через ячейки комсомола, юнсекции и т. д.

Однако, несмотря на значительные успехи в деле физической культуры, наблюдались и недостатки. Так, например, в 1926 г. на XV конференции ВКП(б) была озвучена критика деятельности профсоюзов в области физической культуры. В принятой резолюции «Итоги работы и очередные задачи профсоюзов. Культурная работа» (26.10.1926–03.11.1926) указывались недостатки и обозначались задачи для их исправления. В область задач были включены: а) необходимость отхода «от книжного, уродливо “рационального” подхода к физкультуре» и «насильственного навязывания тех или иных видов физкультуры каждому отдельному рабочему»; б) обязательное применение индивидуального подхода – учет возраста, производственных и бытовых особенностей; в) важность вовлечения в физкультуру безработной «пролетарской молодежи»; г) постройка зданий для клубов, общественных организаций и площадок для физкультуры [11, с. 14–16].

Следует отметить, что в данной резолюции указывалось на важную роль системы образования. С этой целью планировалось организовывать при участии партии и государства вечерние курсы и техникумы со специально разработанными программами и системой преподавания.

Рекомендованные меры привели к значимым успехам советской власти в развитии массовой физической культуры. Ярким примером данного факта стала проведенная в 1928 г. Всесоюзная Спартакиада, участниками которой стали все союзные республики. Среди 7225 принимающих участие были представители и спортивных организаций следующих стран: Англия, Германия, Финляндия, Франция, Норвегия, Швейцария, Чехословакия, Уругвай и др. (более 600 спортсменов). Соревнования проводились по многим видам спорта: легкая атлетика, борьба, гребля, стрельба, городки и др. В итоге 1-е место заняли спортсмены РСФСР, 2-е УССР, 3-е БССР [6, с. 92].

Одновременно руководство страны понимало, что именно подготовка персонала, тренеров и научно-педагогических кадров определяет в дальнейшем развитие физической культуры и спорта. Уже в начале 20-х гг. в СССР были сформированы Центральный институт физической культуры в г. Москве и Институт физкультурного образования им. П. Ф. Лесгафта в г. Петрограде. В БССР в июле 1927 г. насчитывалось 228 инструкторов и помощников инструкторов по спорту, большинство из которых закончили краткосрочные курсы. В 1927–1928 гг. в г. Минске были организованы республиканские курсы по физической культуре и спорту, по программе 288 учебных часов. В ноябре 1927 г. СНК БССР принял постановление «Аб стане фізычнага выхавання». Народному комиссариату просвещения было поручено: совместно с ВСФКБ разработать вопрос об организации в БССР учебного заведения по подготовке руководителей физкультурного воспитания; в учебную программу медицинского факультета БГУ для студентов включить специальный курс по физической культуре. 01.10.1929 г. в г. Минске был открыт физкультурный техникум [5, с.11–12].

К концу 20-х годов в СССР наблюдался экономический рост, улучшились условия труда и качества жизни рабочих и крестьян. Государственные органы придавали большое значение физической культуре и определяли ее важную роль в системе культурно-просветительской работы с населением страны. Так, в Постановлении ЦК ВКП(б) от 23.10.1929 «О физкультурном движении» было внесено предложение о более высокой организованности и планированию, расширении сферы деятельности физкультурной работы. ВЦИК СССР выносит решение о формировании Всесоюзного совета физической культуры, который наделяется полномочиями государственного руководящего органа. Особое значение ЦК ВКП(б) было уделено подготовке инструкторов-физкультурников и руководителей

на соответствующих курсах, улучшению деятельности профсоюзных и комсомольских организаций по развитию физкультурной работы, увеличению численности вовлеченного населения в физическое движение [11, с.18–20].

Работа по физической культуре становится делом первостепенной важности советского государства. 01.04.1930 ВЦИК СССР утвердил Всесоюзный совет физической культуры при Центральном Исполнительном Комитете СССР. С этого времени работа народных комиссариатов в области физической культуры становится плановой и согласованной.

Продолжалось активное привлечение рабочих и крестьян к занятиям физкультурой и спортом с помощью общественных спортивных организаций, принятия комплексов по физической и военной подготовке. Например, в 1931 г. под руководством Осоавиахима принят комплекс «Готов к труду и обороне» (ГТО). В октябре 1932 г. постановлением Совета труда и обороны в Осоавиахиме утверждено почетное звание «Ворошиловский стрелок».

Заключение. Таким образом, Советская власть рассматривала физкультуру и спорт неотъемлемой частью политического, гражданского и культурного образования. В распространение спорта и привлечение рабочей и крестьянской молодежи к занятиям физической культурой внесли важный вклад РКСМ, профсоюзы, спортивные клубы «Динамо», СКА. Проведение массовых спортивных праздников и мероприятий, включение комплексов «ГТО», учреждение звания «Ворошиловский стрелок» популяризировали занятия физкультурой и спортом. В результате совместной работы Всеобуча, комсомола, профсоюзов, Наркома образования, физкультурных и спортивных организаций был создан новый образ строителя коммунизма – грамотного, спортивного, культурного, стремление соответствовать которому впоследствии поддерживалось молодежью Советского Союза.

Список литературы

1. Могильный Н. В. Физическая культура и спорт в Белоруссии за годы Советской власти. Минск: БГУ, 1958. 186 с.
2. Кулинкович К. А. Развитие физической культуры и спорта в БССР. Минск: Беларусь, 1969. 166 с.
3. Даніловіч В. В. Моладзь у грамадзянска-палітычным, сацыяльна-эканамічным і культурным будаўніцтве Савецкай Беларусі (1921–1939 гг.). Мінск: Беларуская навука, 2020. 730 с.
4. Физическая культура и спорт в Белоруссии: страницы летописи / под общ. ред. В. П. Сазановича. Минск: Полымя 1988. 271 с.
5. Белорусский государственный университет физической культуры: о времени, о спорте, о себе / Белорус. гос. ун-т физ. культуры; под общ. ред. М. Е. Кобринского. Минск: БГУФК, 2007. 398 с.
6. Зданевич А. А., Шушкевич Л. В. История физической культуры и спорта. Брест: БрГУ им. А. С. Пушкина, 2020. 244 с.
7. Минина Н. В., Нахаева Е. М. Всеобщая история физической культуры и спорта. Минск: РИПО, 2022. 203 с.

8. Бусько С. И. Физкультурно-спортивная инфраструктура в белорусских губерниях в начале XX в. // Исторические и психолого-педагогические науки: сб. науч. ст.; редкол.: В. А. Гайсёнок (пред.) [и др.]. Минск: РИВШ, 2020. Вып. 20, ч. 1: Исторические и психолого-педагогические науки. С. 231–238.

9. Бусько С. И. Спартыўныя грамадскія арганізацыі ў беларускіх губернях: стварэнне, структура, дзейнасць (канец XIX – пачатак XX ст.) // Весці БДПУ. 2020. Сер. 2, № 2. С. 67–70.

10. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 101. Оп. 1. Д. 1937.

11. Основные постановления, приказы и инструкции по вопросам Советской физической культуры и спорта 1917–1957 гг. М.: Физкультура и спорт, 1958. 291 с.

References

1. Mogil'nyy N. V. *Fizicheskaya kul'tura i sport v Belorussii za gody Sovetskoy vlasti* [Physical culture and sports in Belarus during the years of Soviet power]. Minsk, BGU Publ., 1958. 186 p. (In Russian).

2. Kulinkovich K. A. *Razvitiye fizicheskoy kul'tury i sporta v BSSR* [Development of physical culture and sports in the BSSR]. Minsk, Belarus' Publ., 1969. 166 p. (In Russian).

3. Danilovich V. V. *Moladz' u gramadzyanska-palitychnym, satsyial'na-ekanamichnym i kul'turnym budaunitstve Savetskay Belarusi (1921–1939 gg.)* [Youth in the Gramadyansk-Palitychny, Satsyialna-Ekanamichny and Cultural Life of Savetskaya Belarus (1921–1939)]. Minsk, Belaruskaya navuka Publ., 2020. 730 p. (In Belarusian).

4. *Fizicheskaya kul'tura i sport v Belorussii: stranitsy letopisi* [Physical culture and sports in Belarus: pages of the chronicle]. Ed. by V. P. Sazanovich. Minsk, Polymya Publ., 1988. 271 p. (In Russian).

5. *Belorusskiy gosudarstvennyy universitet fizicheskoy kul'tury: o vremeni, o sporte, o sebe* [Belarusian State University of Physical Culture: about time, about sports, about yourself]. Ed. by M. E. Kobrinskiy. Minsk, BGUFK Publ., 2007. 398 p. (In Russian).

6. Zdanevich A. A., Shushkevich L.V. *Istoriya fizicheskoy kul'tury i sporta* [History of physical culture and sport]. Brest, BrGU im. A. S. Pushkina Publ., 2020. 244 p. (In Russian).

7. Minina N. V., Nakhaeva E. M. *Vseobshchaya istoriya fizicheskoy kul'tury i sporta* [General history of physical culture and sports]. Vitebsk, VGU im P. M. Masherova Publ., 2021. 95 p. (In Russian).

8. Bus'ko S. I. Physical and sports infrastructure in Belarusian provinces at the beginning of the 20th century]. *Istoricheskiye i psikhologo-pedagogicheskiye nauki: sb. nauch. statey* [Historical and psychological-pedagogical sciences: collection of scientific articles]. Minsk, RIVSh. Publ., 2020, issue 20, part 1, pp. 231–238 (In Russian).

9. Bus'ko S. I. Sports public organizations in Belarusian provinces: creation, structure, activity (end of the 19th – beginning of the 20th century). *Vesti BDPU* [News BSPU], 2020, series 2, no. 2, pp. 67–70 (In Belarusian).

10. National Archive of the Republic of Belarus. Fund 101. I. 1. F. 1937.

11. *Osnovnyye postanovleniya, prikazy i instruktsii po voprosam Sovetskoy fizicheskoy kul'tury i sporta 1917–1957 gg.* [Main decrees, orders, and instructions on the issues of Soviet physical culture and sports 1917–1957]. Moscow, Fizkul'tura i sport Publ., 1958. 291 p. (In Russian).

Информация об авторе

Комиссарова Елена Анатольевна – старший преподаватель кафедры социального управления. Белорусский национальный технический университет, Минск (220013, г. Минск, пр. Независимости, 65, Республика Беларусь). E-mail: Eak1@inbox.ru

Information about the author

Komissarova Elena Anatolievna – Senior Lecturer, the Department of Social Management. Belarusian National Technical University (65, Nezavisimosti Ave., Minsk, 220013, Republic of Belarus). E-mail: Eak1@inbox.ru

Поступила 08.09.2023